



全市文旅文物体育系统传达学习贯彻市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神

依托大同深厚底蕴 走高质量发展路径

本报讯（记者 陈杰）连日来，我市文旅、文物、体育系统广大干部职工通过多种形式掀起传达学习市委十六届二次全会暨市委经济工作会议精神热潮。大家纷纷表示，要从全会精神中汲取智慧与力量，统一思想、统一意志、统一行动，围绕“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标，站在新起点、展现新气象、实现新作为，依托大同深厚底蕴，全方位推动高质量发展。

市委十六届二次全会暨市委经济工作会议召开后，市文旅局全体党员干部迅速传达学习会议精神。大家一致表示，“奋斗两个五年、跨入第一方阵”的总目标让市文旅产业发展有了清晰的目标。下一步，文旅部门将按照市委决策部署，抓好顶层设计，尽快编制完成《大同市全域旅游总体规划》《长城国家文化公园（大同段）建设保护规划》，通过编辑出版古城和长城系列图册、书籍等，深挖文化、历史、民俗等文化内涵；利用古城内外大小剧场，实现文化演艺与旅游休闲的深度融合；布局建设戏曲、电影、老大同怀旧等6个主题博物馆，以城市文化脉络为主线，打造城市文化会客厅等多项内容。

市委十六届二次全会暨市委经济



工作会议召开后，云冈研究院迅速传达学习全会精神，部署贯彻落实工作。大家一致表示，要深刻领会全会精神，科学谋划云冈石窟发展蓝图。在保护方面，要按照《云冈石窟文物保护工作“十四五”规划》，实施“吴官屯石窟抢险加固工程”；在云冈学建设方面，将编辑出版《云冈石窟前考古遗址发掘报告》《云冈纹饰全集》等专著；加强与国内外高校院所合作，开展相关科研项目和课题研究；在文旅发展方面，持续进行文化场馆建设、增加互动体验式旅游项目，持续打造云冈东山菩提艺术区、云冈历史文化长廊等，全面推进文旅融合发展。

市委十六届二次全会暨市委经济工作会议召开后，市文物局全体党员干部通过报纸、广播、微信公众号等迅速传达学习全会精神，并结合文物系统工作实际提出具体要求。全体党员干部

表示，要围绕“奋斗两个五年，跨入第一方阵”的总目标，广泛凝聚共识、形成整体合力，始终把保护放在第一位，通过古城保护、文物保护及考古成果的挖掘、整理、阐释，强化文物保护基础工作，提升文物景区（点）与文博场馆管理水平，加强红色资源保护管理利用、“博物馆之城”建设、文物安全和行政执法、文物与旅游融合等工作，助力我市全方位推动高质量发展。

市委十六届二次全会暨市委经济工作会议召开后，市体育局组织全体党员干部迅速传达学习会议精神。大家纷纷表示，要将全会精神作为当前和今后一个时期的重要政治任务，以坚定的信念、坚决的意志推动体育工作走深走实。在群众体育方面，以承办第十六届省运会为契机，广泛开展以“全民健身、健康中国·幸福大同”为主题的全民健身活动，进一步形成“市县区联动、县区互动”“一县一品、一行一品、一项一品”的全民健身格局；加大健身场地建设力度，推动全民健身中心、“一场两馆”等公共体育设施建设，推广普及冰雪运动，完善全民健身公共服务平台；在竞技体育方面，落实安全生产责任制，做好体育系统领域的安全检查、安全督导，为第十六届省运会的胜利举办保驾护航。



1月23日，河北唐山遵化市东旧寨镇志愿者在京秦高速（遵秦段）一处工程建设者驻地和工人一起包饺子。

1月25日是农历北方“小年”，河北唐山遵化市东旧寨镇的志愿者在“小年”即将到来之际，来到工程建设者驻地开展慰问活动，为留守岗位就地过年的外地工人送去慰问品和新春祝福。

新华社发（刘满仓摄）

曾军伟：电商让我“站”起来

1月17日，记者在云州区周士庄镇周士庄村见到了曾军伟。

今年34岁的曾军伟体重只有50斤左右，在一岁半时被确诊为运动肌营养不良症，整个身体只有右手能动。可他从未放弃，靠着唯一能动的右手，找到了自己的人生道路，也带着家人过上了更好的生活。

每天上午8时多，他和父母一起来到自己开设的便利店，同时，这里也是一个快递驿站。周士庄村是云州区的第二大村，常住人口上万，又是我市装备制造园区所在地，园区工地多、流动人口也多。曾军伟代理了云州区12家快递站在周士庄镇的物流业务。为了增加收

人，他又开了大同特产网店。19岁时，亲戚为了帮助他打发无聊的时间送给他一部手机。他用仅能活动的右手学会了打字。于是先从网店客服干起，熟悉了网店的经营后，他结合当地的情况开了自己的网店，出售乡亲们所产的黄花和绿豆等小杂粮。去年一年，他卖出了六七万斤黄花。他还代理了周士庄镇的网上政务服务网点，给乡亲们代缴电费、车辆罚款、递交各种申请报告等。

眼见着自己的生活好了起来，为了让和他遭遇相同的人有一份属于自己的工作，他在网上收徒弟，用两个月时间教会他们网络客服的技术，再推荐到网店做客服，收取100到300元的培训

费。几年前，曾军伟已经带出74名徒弟，靠教徒弟这一项，每月能收入3000多元。

2018年，他主动向村委会申请退出五保户，把指标让给村里更困难的老年人、残疾人。曾军伟说，他要借助网络的翅膀，带领更多人飞越生活的难关，乘着国家扶困助残和发展电商的好政策，为社会创造更多价值。2019年9月，他被表彰为“山西省第六届志强模范”。 杨榕刘



元。工作队还充分发挥专业优势，投入近100万元对帮扶村的土壤进行改良，试种黄花、绿豆、玉米等品种，均取得非常好的效果。

教育帮扶是阻断贫困代际传递的治本之策。近年来，工作队在教育帮扶上下大功夫，每年为村里考入大学的学生每人捐赠1000元，还经常资助村里的困难家庭学生。2021年10月，工作队结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动，为许堡中心学校36名困难学生捐款1.8万元。

“学史为民办实事，捐资助学圆梦想”，这是许堡中心学校为工作队送来的锦旗。李振国说，每当他和队员们看到这面锦旗，想到村民们一句句发自肺腑的感激话语，看到村民们一张张笑脸，大伙儿就觉得这些年的付出都是值得的。“今后，大家仍要一如既往干自己的工作，在乡村振兴的道路上继续发挥驻村工作队的光和热，让群众有更多的获得感、幸福感和安全感。”新的一年到了，李振国继续为队员们打气加油。

大同公安处涿鹿车站派出所全力保春运

本报讯（记者 宋芳 通讯员 孙巨东）春运开始以来，在大同铁路公安处涿鹿车站派出所管辖的沿线村庄，到处都能看到“爱我大秦确保畅通”的爱路护路宣传标语，引起村民的注意。据了解，春运期间，该派出所集中警力，多措并举确保铁路沿线的安全畅通。

该所通过人防和技防相结合的措施，加强对管内重点区段的管控，不定时组织民警开展站场巡查，了解站区和铁路线路周围的治安动态，联合地方综治和护路部门，对铁路两侧2.5公里以内的村庄开展爱路护路宣传教育，对机动车驾驶员、放牧户等“五残”人员进行面对面教育，并逐一签订了安全责任状，强化对穿越护网、沿线行走、逗留行为的盯守管控，对不听劝阻依然穿越护网的行人给予严厉处罚，确保管内治安有序可控。

真情洒满帮扶路

——记省地质勘查局驻村帮扶工作队

□ 本报记者 莊捷

走进云州区许堡乡于家寨村，街道干净整洁，家家户户房前屋后堆放着从地里收回的玉米棒，村民们脸上露出幸福的笑容。“真是太感谢省地质勘查局的帮扶了，致了富，咱现在的日子越来越有奔头啦！”提起省地质勘查局驻村帮扶工作队，村民们纷纷竖起大拇指。而在该工作队帮扶的其他3个村，村民们有着同样的心声。

记者在采访中了解到，省地质勘查局驻村帮扶工作队于2015年开始进驻云州区，担负着8个村的帮扶工作。2017年，帮扶村调整为上庄村、下庄村、于家寨村、南蛇村4个村。在脱贫攻坚最吃劲的关键时期，所有队员每天活跃在各个帮扶村的田间地头、村头巷尾，

走千家门、访千家事，真情付出、真心服务，竭尽全力解民忧、千方百计促发展，赢得村民的信任和支持。

“经过几年的帮扶，加上当地各级政府及部门的支持，我们帮扶的几个村基础设施已非常完善。在接下来的乡村振兴中，我们将持续发展壮大产业，稳定增加村民收入。”工作队队长李振国告诉记者，近5年来，工作队在省地质勘查局的大力支持下，共投资1000多万元，为帮扶村完善基础设施、发展产业、改善环境。

工作队积极响应政府号召，落实消费帮扶政策，大力开展消费帮扶活动。“2021年，全局采购了价值82万元的黄花菜及农产品，帮助解决帮扶村农产品销售难题。”李振国说，这几年，工作队共购买和帮销帮扶村的干黄花、绿豆、黄花酱、杂粮等农产品价值240多万元。

■政务动态

中国民主同盟大同市第十二次代表大会召开

本报讯（记者 董芳）1月23日，中国民主同盟大同市第十二次代表大会召开，选举产生了民盟大同市第十二届委员会和监督委员会。市政协副主席任建刚到会祝贺，民盟山西省委会和中共大同市委统战部及驻市委统战部纪检组到会指导。

会议强调，民盟大同市委要继续加强思想政治引领，不断提升参政议政水平，围绕市委、市政府中心工作，聚焦全方位推动高质量发展，围绕民生热点、难点问题，强化社情民意信息报送工作，积极建言献策。要整合服

务社会资源，持续推进爱心捐赠、健康和消费帮扶等活动。要加强盟内外的联合协作，整合盟内外资源，围绕服务重点形成长效工作机制，实现社会服务工作的新跨越。

会议指出，民盟大同市委要以此次大会为契机，继续团结务实、恪尽职守、锐意进取，为实现“奋斗两个五年，跨入第一方阵”的总目标作出新的贡献，以优异成绩迎接中共二十大和民盟十三次全国代表大会胜利召开。

张海兵当选民盟大同市第十二届委员会主任委员。

打响土豆名片

□ 本报记者 郝雨 通讯员 郑亚青

“我们村的土豆、杂粮、黑木耳、沙棘都是‘大明星’，吃过的都说好。”寒冬腊月，记者来到广灵县梁庄镇望狐村，参观了该村的农特产品生产车间。提起村里的“明星产品”，村民、员工们自豪满满、赞不绝口。

望狐村位于广灵县西部山区，高寒冷凉的自然条件特别适合土豆、高寒杂粮作物、木耳的生长。近年来，望狐村充分利用土豆、杂粮等特色产业发展的优势，在如何进一步打响土豆名片、延伸优势产业链上科学谋划、创新思维、多措并举，逐步形成了集种植、加工、销售于一体的产业链条。

“以前，村里的农特产品大多是直接从田间销往市场，销售渠道单一、产品附加值有限。近几年，在各级党委、政府和有关部门的支持下，我们村先后建起了土豆削皮车间、淀粉生产车间、粉条加工车间。”该村党支部书记邓宝财说，“经过精深加工的土豆、淀粉、粉条等系列产品，有的直接销往学校、工厂。”

“以前，村里的农特产品大多是直接从田间销往市场，销售渠道单一、产品附加值有限。近几年，在各级党委、政府和有关部门的支持下，我们村先后建起了土豆削皮车间、淀粉生产车间、粉条加工车间。”该村党支部书记邓宝财说，“经过精深加工的土豆、淀粉、粉条等系列产品，有的直接销往学校、工厂。”

延伸优势产业链

厂的大型食堂，有的被消费者直接采购。望狐村的农特产品作为‘大同好粮’的重要组成部分，赢得消费者广泛好评。

通过对土豆等农产品的精深加工，农产品综合收益比直接销售土豆提高了1倍，村里的土豆削皮、淀粉生产、粉条加工3个生产车间可吸纳本村和周边村50余人实现家门口就业，每人每年平均增加收入2万多元，3个生产车间间接带动了周边村土豆的规模化种植。

望狐村在建立农特产品精加工企业的同时，积极谋划新型销售模式，通过电商+实体店的模式，将产品不断推向市场。望狐村生产的土豆、杂粮、黑木耳、沙棘等系列农特产品，正通过多种销售渠道从乡村“走”上市民的餐桌。“下一步，我们将继续发展壮大种植、加工、营销规模，采用商铺和电商等多种营销模式，让望狐村的农特产品走进千家万户，合力推进乡村振兴，让村民兜里有钱、脸上有光。”邓宝财满怀信心地说。

走进乡村看小康

市总工会向全市职工发出倡议

微笑大同

工会作为

本报讯（记者 董芳）近日，市总工会向全市各行各业各级工会1.48万名工会干部和84万名产业工人发出“微笑大同·工会作为”倡议，号召人人争当“微笑大同”形象大使，在服务人民群众上多用情，在创优营商环境上多用心，在全方位推动高质量发展上多用力。

倡议提出，全市各级工会是微笑服务的学校、大舞台、大家庭，广大职工是“小我融入大我、与党同向同行”的一支劲旅，以微笑服务传递热情、厚道和包容，树立满意在工会大同好职工形象，让办事群众看到笑脸、外来游客享受到贴心服务、投资者感受到暖心舒心；在开展文明服务、微笑服务中，坚持系统观念和创新理念，变“我做我的”为“我做你的”，变“先做再听”为“先听再做”、变“做完反馈”为“做前听民意”，把服务做到群众心坎上；全面深化全国文明城市创建工作，在“精”字上提要

求、在“细”字上下工夫、在“实”字上做文章，从情节、环节、细节上抓紧抓细抓实；工会干部要在创建“微笑大同”活动中作表率，广大职工争当实践者、主力军，当好“微笑大同”的宣传员、招商引资的服务员、优化营商环境的战斗员。

倡议还提出，在创建“微笑大同”活动中，全市各行各业各级工会还要着力营造树立典型、宣传典型、学习典型的良好氛围，推出一批创新服务的工会组织和躬耕微笑服务的先进个人，为“微笑大同”新名片增光添彩。

大同大剧院严格落实疫情防控措施

春节期间暂不对外开放

本报讯（记者 张诗珩）记者昨日从大同大剧院获悉，该院线下演出活动延期举办，且春节期间暂停对外开放。为丰富市民文化生活，该院将通过剧院管理中心和大同大剧院两个微信公众号，线上分享百老汇经典音乐剧，展播我市各专业院团创作的本土剧目视频内容。

据大剧院相关负责人介绍，该院在日常无演出的情况下，要求员工佩戴口罩，每日汇报体温情况，对办公场所及设备做好消杀工作并做好记录，做好每

日通风工作，每天对剧院各个区域进行喷雾消毒。针对近期新年音乐会及大同春晚两场录制，该院专门进行了员工疫情防控培训，邀请市疾控中心人员进行专业指导，要求进入剧院演职人员全部佩戴口罩、出示健康码和行程码、间隔1米距离等，使用后的大小剧场、大厅、化妆间、保安室、隔离室、配液室全部及时消杀。

聚焦疫情防控

展示健身风采

助力北京冬奥

我市体育爱好者积极参与“2022新春网络健身大联欢”

本报讯（记者 史涌涛）随着北京冬奥会的脚步日益临近，我市广大市民特别是体育运动爱好者为北京冬奥会助力，并引导市民居家科学健身，助力防控疫情。据了解，活动设置群众喜闻乐见的体育项目数十项，包括足球、篮球、羽毛球、乒乓球、武术等项目。

“2022新春网络健身大联欢”活动由国家体育总局群众体育司主办，活动主题为“开展全民健身 助力北京冬奥”，旨在迎接北京冬奥会之际，以虎年新春长假为契机，以积极行动展示健身

成果、为北京冬奥会加油助力。活动启动以来，我市体育部门积极组织动员广大市民特别是体育运动爱好者为北京冬奥会助力，并引导市民居家科学健身，助力防控疫情。据了解，活动设置群众喜闻乐见的体育项目数十项，包括足球、篮球、羽毛球、乒乓球、武术等项目。据市体育总会负责人介绍，下一步，我市还将组织广大体育爱好者上传各种健身活动视频，为中国冰雪健儿加油助威、为北京冬奥会的成功举办送上祝福。